



党报圆桌会

编者按

城市因青年而兴 因青春而活。市第五次党代会提出 要建设青年发展型城市 更多关注青年特点、青年需求、青年感受 提升城市功能品质与青年的契合度 为青年成长进步提供更多机遇、创造更好环境 让青年成为丽水打造区域增长极城市的生力军 让青春活力成为丽水最闪亮的城市表情。这充分彰显了市委对青年工作的支持和对青年的关心关爱 让全市广大青年备受鼓舞 倍感振奋。如何为青年成长进步提供更多机遇、创造更好环境?青年该如何奋斗不负时代重托?本期我们邀请青年读者畅谈感受体会。

让青年激荡澎湃的城市活力

青年与城市共成长

叶毅



拍 跟上节奏 ,突出前瞻性、彰显时代感 ,尤其要注重提高城市功能品质与青年实际需求的 耦合度 、增强人城关系的 粘合度 ,提升个人发展与城市建设的 关联度 推动实现青年需求的心跳 与城市规划的 脉搏 同频、青年发展的 节奏 与城市迭代的 速度 共振。

让城市与青年来一场 双向奔赴 。对青年关爱的城市才会更温暖 ,对青年友好的城市才会更青春。要建设富有青春气息的 时尚之都 ,就要摸清青年的特点、理解青年的爱好、照顾青年的需求、感同青年的体会。构建更加青春、活力、友爱的城市 ,非一日之功能实现 ,更不是仅凭一己之力就能完成。针对青年人才在身份认同、生活方式、消费模式、文化圈层等方面的差异化需求 ,要充分发挥全社会各界力量集智集力的作用 ,通过提供 靶向服务 精准供给 ,让优秀青年人才在青春之城 得其所、展其华、

尽其力、出其彩。同时 ,面对共同富裕、数字化改革、疫情防控等时代考题、发展任务 ,青年人才不应该只做过客、甘当看客 ,而是要发扬 主人翁 精神 ,充分释放年轻人敢想敢做、创新创业、创先争优的 青春活力 ,将个人发展、前途命运融入城市建设大潮流、时代发展的大洪流中 ,通过在青春之城筑梦追梦圆梦 ,在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹。

青年因城市而聚 ,城市因青年而兴。春潮涌动时 ,一次次 心电感应 见证着美丽城市与青年才俊的同频脉动 ;一轮回 双向奔赴 上演着青年与城市一起同行、共同闪光的最美奇遇。奋进新时代 ,青春活力必然成为丽水最闪亮的表情 ,也必然成为丽水实现跨越式高质量发展新征程上的最美时代注脚。

让丽水成为青年实现人生出彩的舞台

罗婵

市第五次党代会强调 要建设青年发展型城市 ,更多关注青年特点、青年需求、青年感受 ,提升城市功能品质与青年的契合度 ,为青年成长进步提供更多机遇、创造更好环境 ,让青年成为丽水打造区域增长极城市的生力军 ,让青春活力成为丽水最闪亮的城市表情 让我市广大青年备受鼓舞。

李大钊曾说 :青年之文明 ,奋斗之文明也。与境遇奋斗、与时代奋斗、与经验奋斗。故青年者 ,人生之王、人生之春、人生之华也。青年人的理想视野决定了城市的发展高度 ,青年人的激情活力决定了城市的发展脉动。我们要在爱护青年、尊重青年、支持青年发展中实现丽水经济社会和城市建

设的高质量发展。正如市第五次党代会强调 ,要更多关注青年特点、青年需求、青年感受 ,提升城市功能品质与青年的契合度 ,为青年成长进步提供更多机遇、创造更好环境。只有读懂城市的 年轻指数 ,以充分的诚意和温度引才、聚才、育才、留才 ,赋予每一个年轻人实现梦想、人生出彩的机会 ,为丽水青年搭建好人生出彩的舞台。城市才会更有活力、更有未来。

一要大力做好引才聚才文章 ,把四海贤能招进来。要突出产业引才 ,紧扣重点产业发展需求 ,精准对接、 靶向 发力 ,推动产业需求与人才需求 双向对接 。要突出柔性引才 ,遵循 不求所有、但求所用 理念 ,采取成果转化、 候鸟式 聘任、专题服务、技

术合作等方式 不断拓宽引才渠道。

二要大力做好育才育才文章 ,让本土精英冒出来。要本着 缺什么、补什么 理念 ,加强对产业领军型人才、农村实用人才、紧缺专业人才等各类人才选拔培养力度 ,加快培育一批经济社会发展急需的紧缺性人才队伍 ,并引导优秀人才向产业发展、脱贫攻坚、急难险重工作 一线流动 ,既要让 外来的和尚会念经 ,更要让 本地的和尚念好经 ,从而构建人才互动共赢的生动局面。

三要大力做好留才爱才文章 ,让青年愿意留下来。支持青年发展首先要做好 服务大餐 。我们需要深入把握青年成长成才规律 ,充分考虑青年对工作机会类型、职业发展前景、工作

生活环境等各层次需求 ,鼓励发展 文化娱乐、休闲运动、高端培训 等受青年欢迎、有利于青年成长的新兴业态 ,系统性、整体性、前瞻性打造现代化青年友好环境 ,让外地青年来了就不想走 ,让本地青年更爱留在家乡。青年人就业创业之初的生活压力缓解了 ,创新创业的底气和信心自然就足了 ,从而也提高了城市对青年人才发展的承载力、吸引力和凝聚力。

为青年搭建人生出彩的舞台 ,让更多梦想扎根发芽 ,青年可以在奋进中成长 ,城市也会因他们而充满活力。对于丽水的未来我们很有信心 ,非常期待丽水加快成为一个更具有充满青春活力的城市。

以 青春之我 奏响新时代奋进之歌

梅文馨

市第五次党代会提出 ,要建设青年发展型城市 ,更多关注青年特点、青年需求、青年感受 ,提升城市功能品质与青年的契合度 ,为青年成长进步提供更多机遇、创造更好环境 ,让青年成为丽水打造区域增长极城市的生力军 ,让青春活力成为丽水最闪亮的城市表情。这既彰显了对青年的关注关心 ,也对全市的干部提出了要求。作为肩负时代重任的青年干部 ,要以 青春之我 唱响新征程上的奋斗之歌。

练就干事创业的真功夫 ,奏响不负青春的理想曲。绳短不能汲深井 ,浅水难以负大舟。近50年来 ,人类社会创造的知识比过去3000年的总和还

要多。年轻干部要时刻保持 本领恐慌的紧迫感和 能力不足的危机感 ,着力补上知识弱项、能力短板、经验盲区 ,在摸爬滚打中练就一身硬功夫、习得一身硬本领 ,使自身知识水平、专业素养跟上时代步伐 ,真正练就 几把刷子 ,锻造更坚实的 硬核铠甲 ,成为工作的 行家里手 。

磨砺敢于担当的铁肩膀 ,吹响不负时代的新乐章。当前少数年轻干部存在遇事 爱惜羽毛 不愿担当 ,习惯于站在一旁当 绅士 ,不敢上前一步当 战士 。年轻干部是中华民族伟大复兴的生力军 ,面对急难险重任务 ,要保持越是艰险越向前的顽强斗志、狭路相逢勇者胜的斗争精神、踏平坎坷

成大道的决心定力 ,多接 烫手的山芋、多当 热锅上的蚂蚁 ,真正做到扛得了重活、打得了硬仗、经得住磨难。

永葆为民服务的公仆心 ,发出不负人民的最强音。回首百年奋斗历程 ,长征路上 半条棉被 的鱼水情深 ,全面小康路上 一个都不能少 的铮铮誓言 ,都生动诠释了为民服务的最美本色。年轻干部要往群众堆里扎 ,真正把身子沉下去、真心贴上去、感情融进去 ,带着温度去抓好群众关注的 学位、床位、房位、车位、岗位 等关键之事 ,用干部的辛苦指数、奋斗指数换取群众的幸福指数。

挺立信念坚定的硬脊梁 ,唱响不

负使命的主旋律。政治能力是最关键、最要害的能力 ,必须摆在首位、贯穿始终。思想松一寸 ,行动散一尺 ,好同志就会滑向阶下囚。年轻干部要系好对党忠诚的扣子、擦亮清正廉洁的底色 ,始终当好政治上的明白人、规矩上的带头人 ,不碰红线、不越雷池、不跨禁区 ,在思潮涌动、各类诱惑面前做到乱云飞渡仍从容 ,涵养风雨不动安如山的政治定力。

新时代是奋斗者的时代 ,历史演进的长河 ,永远青睐走在最前列的奋斗者。作为丽水的青年干部要以一往无前的奋斗姿态 ,在图强中变强、在逐梦中国梦、在奋斗中实现人生价值 ,为我市的跨越式高质量发展做出贡献。

尊重是妇女节最好的礼物

鲁鼎兴



芳菲三月 ,又是一年三八 妇女节 ,各地各单位纷纷组织丰富多彩的庆祝活动 ,众多妇女同志被浓浓的节日氛围所包围 ,分享着节日带来的开心快乐。我们向女同胞送上节日的祝福 ,向身边的每一个 她 致以深深敬意。

妇女节设立有其特定的历史渊源与节日本身的文化内涵 ,旨在号召全社会对女性重视与关爱 ,切实保障女性合法权益 ,让尊重女性成为普遍性的社会共识 ,这才是庆祝妇女节的真正核心意义所在 ,而非仅仅是在某一特定的时间节点给予女性物质慰问。

历史长河中留下巾帼英雄的无数传奇故事。从古至今 ,国家发展、民族兴旺、社会进步 都离不开女性的巨大力量。今天的中国 ,女性拥有更为宽阔包容的发展天地 ,每一位女性都可迎来体现自身价值的高光时刻。在决战脱贫攻坚战场的 她 奉献 ,在抗击新冠肺炎疫情一线的 她 力量 ,在重大科技攻关前沿的 她 智慧 ,在社会服务各领域的 她 精神 ,她们用情怀和担当 ,在新时代展现出巾帼之志。温柔坚韧的她、智慧勇敢的她、自信顽强的她 ,千千万万个 她 植根于千家万户 ,立足于各行各业 ,奋斗不息、开拓进取 ,在广阔的社会舞台上将个体价值融进时代发展的洪流中。

女神 ,一个与时俱进的昵称 ,让广大女性朋友无比荣光。随着现代女性自身文化素质的进一步提高 ,女性在政治、经济、文化、社会与家庭中的地位与作用越显重要。女性的人生价值无非来自家庭、职场、社会 ,无论女人扮演哪个角色 ,都需要获得尊重 ,而尊重女人重要的在于做而不是说。尊重女人不仅需要宏观上的政策导航 ,更需要微观上的尽心呵护 ,还要体现出能够让全社会容易触摸和感受得到的诸多细节。

节日易逝 ,温情可贵。让妇女节回归本义不容置疑。在妇女地位日益提高的今天 ,如果说保护妇女 ,呵护女人还需要我们做些什么的话 ,那么尊重才是呵护女人最好的保护伞 ,尊重才是给妇女最开心和最美好的礼物。

多角度发力 让更多残障人士 被看见

苑广阔



一个台阶、一个沟坎 ,对普通人来说仅是一个抬脚的问题 ,却可能是摆在残障人士面前的一道鸿沟。据报道 ,北京地铁公司目前已完成轮椅升降平台和爬楼车的更新和补充 ,强化了本市无障碍环境建设。

北京冬残奥会已开幕 ,来自世界各地的冬残奥会运动员在体育赛场上用最直观的方式告诉所有人 :正常人能够做到的事情 ,他们也能够做到 ,而正常人做不到的事情 ,他们也一样可以做到。可以说 ,北京冬残奥会不但给全世界的残障人士代表们提供了一个展示自己的舞台 ,同时也给我们提供了一个重新认识他们的舞台。

在借助北京冬残奥会的契机 ,让残障人士群体受到全所未有的关注的同时 ,一个问题也引发了很多人的思考。全国各类残障人士数以千万计 ,为什么在我们的日常生活中 ,却很少看见他们 ,这甚至带给普通公众一种错觉 ,认为是不是媒体夸大了社会残障人士的数量?其实媒体的报道一点都没有夸大 ,我们之所以在日常的工作生活中对残障人士难得一见 ,是因为主客观方面的原因 ,导致他们没有被看见。

从客观原因来看 ,城市的无障碍设施仍旧难如人意 ,残障人士出门仍旧面临重重困难 ,这就减少了他们出门的时间和频率。与此同时 ,由于社会能够提供给残障人士的工作机会仍旧稀缺 ,无法满足残障人士的需求 ,客观上自然也就减少了他们走出家门 ,融入社会的机会。而从主观上来看 ,很多残障人士群体因为身体方面存在的缺陷 ,导致心理上的自卑和不自信 ,也阻碍了他们走出家门 ,融入社会。让更多残障人士 被看见 ,和他们各项权益的实现密切相关 ,而这需要我们 从多个角度发力 ,才能达成我们所期待的目标。

首先从政府的角度来看 ,要继续通过法律法规的完善 ,引导和促进残障人士就业创业 ,保障他们的劳动权益。只有公司企业愿意接纳他们 ,只有社会能够为他们提供更多的工作和就业岗位 ,他们才有机会自力更生 ,也才能更好地参与和社会公共生活当中来。

其次 ,城市需要继续完善无障碍社会 ,为他们的出门创造条件、提供便利。客观而言 ,在这方面我们已经做了很多 ,但是还可以做得更多 ,做得更好。比如城市的盲道 ,仍旧经常被占用 ,比如一些公用场所 ,仍旧缺乏可供残障人士轮椅通行的坡道等等。只有当整个社会环境对残障人士变得足够友好 ,他们才能够更容易 被看见 。

最后 ,作为公众 ,要学会用平等的、文明的、温暖的目光看待出现在自己视野中的残障人士 ,这也是营造对残障人士友好的社会软环境的必须。当我们在工作中或生活中遇到残障人士 ,如果他们需要帮助 ,我们应该提供力所能及的帮助 ,如果不能提供帮助 ,那么也不要以轻视、可怜的目光去看待他们 ,要把他们当成是和自己一样的人。

让基层好声音唱响中国

孟伟

踏春而来 ,共赴两会。人民网启动2022年我给全国两会捎句话 建言征集活动 ,面向社会各界征集建议 ,直至两会结束。网友们可通过人民网 领导留言板 等渠道围绕高质量发展、文体教育、共同富裕等话题积极参与建言 ,让来自基层的声音直达决策层。

今年是连续推出 捎句话 征集活动的第12年 ,作为全国两会的标配 ,该活动也越来越多闪耀着人民智慧的人民建议抵达两会的会场。经济发展、科技创新、营商环境、就业创业、教育文体、看病就医、养老托幼 从国家大政方针 ,到社会治理 ,再到百姓衣食住行 ,一条条意见建议就是来自基层群众的所想所盼 ,

而这些 捎 来的话对国家而言就是晴雨表、指南针和度量衡。

给两会 捎句话 是民心所向的 晴雨表 。两会承载着人民群众对美好生活的殷切期望 ,住房保障、医疗健康、就业创业等话题都事关民生。据2022年全国两会调查结果显示 ,网友对 提高城乡居民基本养老保险标准 完善企业工资分配制度 ,健全工资合理增长机制 扩大失业保险、工伤保险覆盖面 最为关心 ,希望可以继续加强老年健康服务、保障女性就业合法权益和残疾人社会救助保障等。这些领域势必成为代表们讨论的重点。

给两会 捎句话 是科学决策的 指南针 。面对群众的这些科学的意见建

议 ,既要有回应 ,又要有借鉴。在今年地方两会期间 ,不少网友的好建议、好点子得到了代表、委员们的回应。黑龙江省政府工作报告对群众提出的有关优化营商环境、提升供暖质量等问题作出了回应 ;西藏自治区人民政府将 推进文化旅游与乡村振兴、兴边富民深度融合 的建议写进政府工作报告 双向奔赴的两会正是对 民有所呼 ,政有所应 的生动诠释。

给两会 捎句话 是检验工作的 度量衡 。在 数据跑腿 的时代 ,群众的 捎话 有没有回应 ,有没有落实 ,成了检验工作成效的显性指标。据报道 ,今年1月 ,5.8万件群众留言在 领导留言板 上

获回应 ,发改委、工信部、商务部等28家部委回应了群众关切。从各省份来看 ,河南、安徽、甘肃、四川、河北回复数量排到前五 ,浙江、陕西、江苏三省群众满意度最高。可见 ,对群众 捎句话 的重视程度衡量着民生的温度。

民之所盼 ,政之所向。2022年是我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年 ,期待更多人民群众走上互联网平台 ,给今年两会 捎句话 ,以更多的民生制度创新织密社会保障网 ,以高质量发展引领日子越过越红火 ,实现个人命运与国家发展同频共振 ,让来自基层的好声音唱响全中国。